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МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Государственный исторический музей

12 ИЮЛЯ 2016 Г. ИСПОЛНЯЕТСЯ 455 ЛЕТ ВЫДАЮЩЕМУ ПАМЯТНИКУ ДРЕВНЕРУССКОГО ЗОДЧЕСТВА ПОКРОВСКОМУ СОБОРУ (ХРАМУ ВАСИЛИЯ БЛАЖЕННОГО)
Собор Покрова Пресвятой Богородицы на Рву (Храм Василия Блаженного) – один из самых известных и популярных памятников древнерусской архитектуры. С 1923 г. в Покровском соборе создан историко-архитектурный музей, который впоследствии вошел в комплекс Государственного исторического музея. В 1990 г. собор был включен в Список объектов Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в России. С 1991 г. находится в совместном владении с РПЦ. 

Собор был возведен в 1555–1561 гг. по велению царя Ивана Васильевича Грозного в честь покорения Казанского царства. Многопрестольный храм посвящен Богоматери и воплотил образ Священного града Иерусалима. Центральная церковь освящена во имя Покрова Пресвятой Богородицы. В 1552 г., в день Покрова начался штурм Казани.   Четыре церкви собора – Трех Патриархов Константинопольских, Киприана и Иустины, Александра Свирского и Григория Армянского – освящены во имя святых, в день памяти которых произошли важные события похода. Взятие Казани стало причиной царского обетного строительства, но программа посвящений церквей собора шире. В ней нашли отражение важные события русской духовной жизни второй половины XVI в.: явление в вятских землях нового образа Николая Чудотворца; прославление святых, особо чтимых русскими государями, – преподобных Варлаама Хутынского и Александра Свирского. Восточная церковь посвящена основному догмату христианской веры – Святой Троице. Западная церковь Входа Господня в Иерусалим связывает собор с образом Небесного Града.    

Точная дата завершения строительства и освящения собора Покрова Пресвятой Богородицы на Рву стала известна сравнительно недавно. В процессе реставрации интерьера его центральной церкви в середине XX века была открыта из-под поздних красочных слоев храмозданная «летопись» эпохи строительства собора. Из ее текста стало известно, что «совершена бысть святая сия церковь Покров Пресвятыя Богородицы в лета 7069 (1561) месяца июня 29 (12 июля) на память святых и всехвальных верховнывх апостолов Петра и Павла…».   

Первоначально собор состоял из девяти столпообразных церквей, соединенных двумя галереями в единый архитектурный ансамбль, возвышающийся на высоком подклете. В таком виде он просуществовал до 1588 г. После канонизации святого Василия Блаженного над его захоронением была пристроена нижняя десятая церковь. Приблизительно через столетие собор Покрова получает второе более распространенное название – храм Василия Блаженного.

В 1680-е гг. над лестницами, ведущими на второй ярус храма, были возведены сводчатые крыльца с двумя шатрами; над открытой галереей-гульбищем – своды; а на месте звонницы двухъярусная колокольня с открытым ярусом звона. Эти нововведения изменили первоначальный замысел авторов, а последующие ремонты и переделки существенно нарушили облик храма XVI–XVII вв.

В конце XIX в. началась научная реставрация памятника. В довоенный период был максимально восстановлен первоначальный облик храма. В годы Великой Отечественной войны собор практически не пострадал, а в 1954–1965 гг. была проведена масштабная реставрация: восстановлены фасадные первоначальные росписи и обнаружена храмозданная «летопись».
Железные покрытия глав церквей собора в 1967–1969 гг. впервые заменили на медные, изготовленные вручную. В 1978–1980 гг. восстановили росписи на фасадах малых церквей, на крыльцах и галерее-гульбище.

В 2001–2011 гг. была проведена комплексная реставрация памятника. В 2014–2015 гг. была осуществлена реставрация ризницы, там открылась постоянная выставка «Сокровища Покровского собора».  
Ни в одном московском храме, за исключением Покровского собора, невозможно увидеть такое удивительное разнообразие настенных росписей, редчайшие произведения древнерусской иконописи, шедевры церковно-прикладного искусства, ансамбль десяти церквей с полными иконостасами, интерьеры которых отражают четырехвековую историю храма.   

Иконостас и рака над мощами святого Василия Блаженного. Рубеж XIX–XX вв. В нижней церкви храма, давшей ему второе, более распространенное название, находится одна из значимых московских святынь – мощи Василия Блаженного. Над ними сооружена рака и сень. Они выполнены в единой стилистике и одновременно с иконостасом в конце XIX в. В составе иконостаса – подписная икона знаменитого московского иконописца и реставратора И.С. Чирикова.  

Вкладные в Покровский собор двусторонние хоругви. Начало XX в.  Уникальные произведения ювелирного искусства выполнены в стиле модерн. Форма хоругвей, сюжеты и круг святых связаны с историей Казанского похода, посвящением престолов храма и событиями церковной жизни России начала XX в. 

Клад вооружения эпохи Казанского похода 1552 г. Найденный в конце XIX в. неподалеку от собора в Китай-городе Ипатьевский клад состоит из железных шлемов-шишаков и наконечников копий. Подобное вооружение было в распоряжении русского войска, покорившего Казанское царство. 

Вериги. В Покровском соборе сохранились вериги, принадлежавшие, по преданию, святому Иоанну Блаженному (XVI в.). Юродивые носили вериги скрытно, прятали их под одеждой. Это повлияло на иконографию святого, который предстает на иконах в длиннополой одежде с большим колпаком, под которым он носил железный венец. Так у святого появилось прозвище – Иоанн Большой колпак.

 Первый покров на раку святого Василия Блаженного. 1589 г. Расположенная по контуру покрова надпись свидетельствует об изготовлении реликвии в мастерской царицы Ирины Годуновой. На фоне изображения райского сада, шитого золотными и серебряными нитями, находится ростовая фигура «нагоходца». Это одно из первых изображений Василия Блаженного, выполненное на следующий год после канонизации.

Фресковая роспись и храмозданная «летопись». XVI в. В церкви Покрова Пресвятой Богородицы находится единственная сохранившаяся в Москве фресковая роспись в шатре. Композиция выполнена красной и черной красками на белом фоне. В роспись органично включены пять рядов надписи о построении храма. 
Иконы первоначального иконостаса церкви Покрова Пресвятой Богородицы. XVI в. Иконы «Иоанн Златоуст» и «Василий Великий» входили в состав деисусного ряда иконостаса, который в 1780-е гг. был разобран по причине ветхости и продан в Тверскую губернию. В начале XX в. две иконы были возвращены в собор. 
Потир. 1638 г. Стилизованная надпись на серебряном потире гласит о том, что этот литургический предмет является вкладом в Покровский собор первого из династии Романовых царя Михаила Федоровича.  
Перекрытие западного участка внутренней галереи. Это единственный пример плоского перекрытия в соборе, аналогов которому нет в архитектуре XVI в. Оно сложено из маломерного кирпича в форме кессонов и удерживается благодаря мощной металлической конструкции, расположенной на чердаке храма. 

Программа мероприятий 12 июля

10.00  Божественная литургия

13.30–19.00 Обзорные экскурсии

13.00–14.00  Пресс-конференция
14.00–18.00  Художественные мастерские на территории Покровского собора. Мастер-классы по рисованию, бисероплетению и палеографии
16.30–17.15  Выступление Президентского оркестра Российской Федерации (дирижер – заслуженный артист России подполковник Евгений Никитин)

18.00 Соборные звоны на колокольне
Аккредитация в пресс-службе музея: тел. 495-692-01-51, 
pressashm@gmail.com
