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МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Государственный исторический музей
                 Каслинский завод архитектурно-художественного литья 

6 декабря 2016 в 16.00
Открытие выставки «СДЕЛАНО В КАСЛИ» 

Художественное литье конца XX – начала XXI в.   
   Выставка впервые представляет полный ассортимент изделий художественного чугунного литья, которые были выполнены на знаменитом Каслинском заводе за последние двадцать лет.

   На выставке представлено около ста экспонатов, которые во многом соответствуют традиционному ассортименту изделий, выпускавшихся Каслинским заводом    в XIX – начале ХХ в. Однако это не простое повторение известных моделей или хорошо известных художественных мотивов, а результат творческого использования редких по своей выразительности возможностей чугуна.

   В художественном оформлении выставки использованы элементы архитектурного литья, которые создают образ,  напоминающий знаменитый чугунный павильон, который был эффектно представлен на Всемирной выставке в Париже в 1900 году. Выставку открывает композиция «Миру – мир», созданная по модели скульптора С.П. Манаенкова в 1988 году в характерной образно-символической стилистике советского времени.  

   На выставке представлены образцы чугунной мебели – стулья,  столы, диван ажурного литья, которое передает изящную  графику этих изделий. Тончайший ажур использован в изысканных ювелирных украшениях, которые не выпускали на заводе более ста лет. По тонкости и воздушности нарядные женские серьги, броши, кулоны могут поспорить со знаменитым берлинским чугунным литьем начала XIX века.

   На Каслинском заводе традиционно исполнялась кабинетная скульптура по моделям известных русских и западноевропейских скульпторов. В настоящее время эту традицию продолжают современные скульпторы, создавая выразительные образы исторических персонажей и героев нашего времени.  В их числе – скульптурный портрет императора Петра I, генерала Е.Ф. Комаровского, первого командующего внутренних войск России, выполненные по моделям известного уральского скульптора Натальи Викторовны Куликовой. В числе ее произведений, представленных на выставке, – бюст Святейшего патриарха Алексия II, образы Святых  великомучениц Варвары и Екатерины, а также преподобного Серафима Саровского.  На заводе возродили традицию отливки чугунных икон – редкие по выразительности иконы «Богоматерь Казанская» и «Святой преподобный Сергий Радонежский» также исполнены по моделям Н.В. Куликовой.

Выставка продлится до 16 января 2017
Открытие состоится в  Государственном историческом музее (Красная пл., 1) 
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Аккредитация в пресс-службе музея: тел. 495-692-01-51, pressashm@gmail.com
