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Уважаемые коллеги!
Министерство культуры Российской Федерации, Управление по культуре и архивному делу Алтайского края, Государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей», Алтайский государственный институт культуры, Алтайский государственный краеведческий музей, Омский филиал института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук, Омский государственный историко-краеведческий музей в рамках Международного научно-практического форума «Культура евразийского региона», который состоится 24–27 мая 2017 г. в Барнауле, и в соответствии с планом работы Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ проводят 24 мая заседание по теме «Роль музеев в формировании региональной социокультурной политики».
Развитие регионов в XXI в. обозначило новые структурные процессы и проблемы, возникшие в рамках глобальных изменений. Возросла самостоятельность их административного управления и социокультурного развития. На первый план вышли задачи формирования региональной политики, создания региональной идентичности.

В российском музееведении и музейном деле был поставлен вопрос о месте музеев в этих процессах и расширении границ музейной деятельности. В связи с актуальностью данной тематики на заседании Научного совета предлагается обсудить следующие проблемы:

1. Место музея в концепции современного градостроительства и развития территорий через культуру.
2. Участие музеев в формировании бренда и имиджа региона.
3. Деятельность музеев в деле формирования региональной, национальной и культурной идентичности:

– музей – центр научного документирования истории и культуры региона и научно-исследовательской деятельности;

– значение краеведческой работы для изучения закономерностей развития региона;
– проектирование экспозиционно-выставочной деятельности музеев в 
целях сохранения и актуализации исторической памяти о регионе в 
контексте национальной истории;

– роль образовательно-воспитательных музейных программ в 
продвижении региональных ценностей и социальной сплоченности;

– вклад музеев в формирование этнической культуры и продвижения 
межкультурного взаимодействия.

4. Музей как фактор экономического развития региона:

– место музеев в развитии культурно-познавательного туризма;

– музей-центр историко-культурного представительства региона.

5. Музейное проектирование социальной и культурной деятельности в регионе.

Приглашаем руководителей и сотрудников музеев Сибири и Дальнего Востока, историков, культурологов, музееведов, краеведов, преподавателей вузов принять участие в заседании Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.

Оргкомитет
Томилов Николай Аркадьевич, д.и.н., профессор, директор Омского филиала Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук, председатель Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.
Вибе Петр Петрович, д.и.н., директор Омского государственного историко-краеведческого музея, сопредседатель Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.
Скрипкина Любовь Ивановна, заведующая научно-методическим отделом Государственного исторического музея (Москва), ответственный секретарь Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.
Полякова Елена Александровна, д.и.н., доцент, проректор по научной работе и международным связям Алтайского государственного института культуры (Барнаул).
Хмельницкая Ирина Богдановна, к.и.н., заместитель заведующего кафедрой музейного дела и охраны культурного наследия Московского государственного института культуры, ученый секретарь Ученого совета МГИК.
Черняк Эдуард Исаакович, д.и.н., профессор, зав. кафедрой музеологии, культурного и природного наследия, директор института искусств и культуры Томского государственного университета, член Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.
Падалкина Ольга Викторовна, директор Алтайского государственного краеведческого музея, член Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.

Еркинова Римма Михайловна, кандидат искусствоведения, директор Национального музея Республики Алтай имени А.В. Анохина (Республика Алтай, Горно-Алтайск), член Сибирского филиала Научного совета исторических и краеведческих музеев РФ.
Заявки на участие, а также темы докладов просим выслать до 30 апреля 2017 г. по электронной почте: metod-shm@yandex.ru; а также muzejgorod@yandex.ru; oonir.agik@mail.ru (форма заявки прилагается).
По всем вопросам просьба обращаться к координаторам форума по телефонам:
· 8 (3852) 659-369 – Наталья Владимировна Вакалова, директор МБУ г. Барнаула Музей «Город» (muzejgorod@yandex.ru);
· 8 (3852) 515-706; 8-983-382-19-41 – Елена Александровна Полякова, проректор по научной работе и международным связям ФБОУ ВО «АГИК» (oonir.agik@mail.ru);
· 8 (495) 692-10-95 – Любовь Ивановна Скрипкина, заведующая научно-методическим отделом Государственного исторического музея (metod-shm@yandex.ru).
Желающим опубликовать свой доклад в виде статьи или принять участие в III Международной научно-практической конференции «Культура в евразийском пространстве: традиции и новации» отсылаем к Информационному письму Международного научно-практического форума «Культура евразийского региона».
п/п Директор Исторического музея

А.К.Левыкин
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