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УВАЖАЕМЫЕ  КОЛЛЕГИ!

Научно-методический отдел Исторического музея и Департамент образования города Москвы Дом детского и юношеского туризма и экскурсий СП № 14  ГБОУ «Школа № 902 «Диалог» ЮАО г.Москвы в рамках долгосрочного проекта  «Музей и общество. Создание единого образовательного пространства» проводят 30 марта 2017 года научно-практический семинар «Изучение культурно-исторического наследия музейными средствами в целях активизации образовательного процесса в учебных учреждениях». 
           Семинар будет состоять из 3-х частей:
I часть – выступления по темам:
· различные направления, принципы и методы в изучении культурно-исторического наследия в музее преподавателями и учащимися;

· системно-деятельностный подход как основа Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) и возможности его применения в музейной среде; 
· проблемы и возможности их решения во взаимодействии музея с учебными учреждениями в процессе активизации образовательного процесса. 
II часть – проведение сотрудниками Исторического музея 2-х обучающих тренингов для учителей на музейной экспозиции по предложенной преподавателями тематике. 
III часть – “круглый стол” по заявленной теме семинара.
          К участию в семинаре приглашаются преподаватели школ, лицеев, вузов и иных образовательных учреждений; сотрудники музеев, работающие с различными категориями посетителей.

Для участия в семинаре необходимо прислать заявку на электронный адрес научно-методического отдела Исторического музея: metod-shm@yandex.ru. В заявке указать ФИО, занимаемую должность, телефон для связи, электронный адрес. 
Семинар будет проходить  в лектории главного здания  Исторического музея по адресу: г. Москва, Красная пл.,д.1
Проезд: станции метро «Площадь революции», «Театральная», «Охотный ряд» (выход к Красной площади). 
                        Научные руководители семинара: 
заведующая Научно-методическим отделом Исторического музея 

Скрипкина Любовь Ивановна; 

старший преподаватель кафедры рекреационной географии и туризма географического факультета МГУ, специалист Дома детского и юношеского туризма и экскурсий  СП № 14  ГБОУ «Школа № 902 «Диалог» ЮАО г.Москвы  Зуева Вероника Михайловна.
                        Куратор семинара: методист 1 категории научно-методического отдела Исторического музея Емельянова Екатерина Юрьевна.
Телефон для справок: 8 (495) 692-10-95

Регистрация участников семинара 15.30 - 16.00
Начало заседания в 16.00.
	Директор Исторического музея
	Левыкин А.К.


Исполнитель:
Емельянова Е.Ю., методист 1 категории Научно-методического отдела
телефон 8 (495) 692 10 95
